

要闻

浙江今年夏天已持续5个月左右,多地最近气温刷新同期最高纪录

今年为啥热得那么久



10月10日,高温下的杭州西湖仍吸引市民、游客游玩。

■ 本报记者 张源
通讯员 陈懿妮 裴云峰 许紫莹

寒露已过,离立冬不到30天,浙江各地却仍是短袖与空调的“主场”。接下来,浙江的气温不仅不降,甚至还要往上冲。

今年夏天到底怎么了?秋天要消失了吗?

霸场的“顽固派”

从今年5月入夏始,截至10月10日,全省夏天已持续5个月左右,35℃以上的高温日数约51天,暂列历史第二。

刚过去的国庆中秋假期,更是热出了新高度。8天里,全省平均3天高温。金华、衢州、丽水更普遍达5到7天高温。余姚、奉化、鄞州等15个区县,打破10月极端最高气温纪录。相比常年同期,全省平均气温高了7.4℃,多地气温都刷新同期最高纪录。

“往年10月上旬,全省基本入秋了,今年入秋时间明显推迟。”省气候中心高级工程师毛燕军说。以杭州为例,常年10月3日入秋。近十年最晚入秋是2021年的10月16日。最新预报显示,今年杭州预计18日之后才入秋,可能打破近十年最晚纪录。

为何如此?毛燕军一句话点破:“都是副热带高压惹的。”

一般来说,9月到10月副热带高压会减弱南退。可今年的副热带高压不

仅实力强,底盘还特别稳。它在长三角地区盘旋了4个多月,像一堵撼不动的高墙,台风见了都得绕道走。

今年影响浙江的台风不少,但强度都不大。路径还多偏东偏南,没法给江浙沪地区降温增湿。少了台风这个天然降温剂,高温自然持续在线。

今年的副热带高压为何这么疯狂?

毛燕军解释,今年是拉尼娜衰减年,对夏季大环流有滞后影响。目前赤道中东太平洋海温偏低,通过“海气相互作用”,让西太平洋副热带高压更容易北跳,还能稳定维持,导致其异常北偏。

另外,拉尼娜状态下,东亚夏季风偏强,把更多热带水汽送到了华北、东北,江浙沪却处在水汽输送边缘区。降水少了,地表升温更厉害,形成干热环境,高温体感也随之被放大了。

降温的“曙光”

高温还没结束,想降温?还得再等等。

之前受冷空气影响,8日到9日全省气温明显下滑。不少地方退出35℃高温线,浙北北部一些地区最高气温甚至不到30℃。

可这股冷空气实力不够,“任性”的副热带高压立马趁机强势回归。预计10日到13日,全省高温范围又会扩大,强度也会增强。大部地区最高气温35℃到37℃,浙西南局部能到38℃到39℃,大部地区最晚高温日和年高温日

数都将突破历史纪录。

好在,副热带高压终于有了减退的苗头。

预计14日开始,副热带高压减弱南退。加上弱冷空气渗透,全省高温强度会缓和,浙北地区高温先缓解。14日起,全省阵雨或雷雨会增多。

与此同时,另一股强冷空气正在蓄势。预计18日前后抵达浙江,到时候降温、降雨、大风全安排上。全省高温就能缓解,也有望正式入秋。

“今年秋季会很短,但直接入冬可能性不大。”毛燕军说。

对浙江来说,夏季本来就最长。春秋相对较短,各2个多月。常年11月下旬,全省从浙西北地区开始逐步入冬。所以今年秋天,可能就会比较短。

值得注意的是,今年9月,世界气象组织、美国气候中心NOAA先后预测,今年10月到12月,拉尼娜发生概率达71%。

由于今年上半年刚结束一次弱拉尼娜,若下半年再出现,便构成“双重拉尼娜”。

这意味着今年冬季冷空气会比较活跃,目前来看,持久高温和即将到来的冷空气碰撞,天气变化会很强烈,相对湿度也会更明显。

民生应对指南

天气异常,受影响最大的要数农业生产。

“很多秋季蔬菜要推迟上市了。”省农业技术推广中心蔬菜科科长胡美华说。

持续高温少雨,对在田蔬菜,尤其是山地蔬菜的产量和品质影响不小。比如茭白不孕茭,番茄、丝瓜病毒病加重,烟粉虱、蚜虫爆发等病症。

盛产西兰花的台州,也受了影响。往年8月底到9月初,当地10万亩西兰花、花椰菜就开始移栽。今年因为持续高温干旱,移栽时间普遍推迟到9月中旬,上市时间也得延后。

“对粮油作物而言,高温未必是坏事,但田间管理要跟上。”浙江大学农学院教授周伟军给出了“辩证视角”。眼下全省多地晚稻、大豆、玉米、番薯正处成熟季。他认为,只要水肥充足,高温能帮助晚稻、大豆积累更多营养,但需警惕高温高湿引发的病虫害。

除了农业,人的健康也受影响,尤其是情绪。

“非其时而有其气。”浙大二院中医科主任于慧敏说,自然气候异常时,人体生理机能可能受影响,容易引发疾病。

“现在‘秋燥’和‘暑热’的表现却重叠了,容易损伤津液。”于慧敏分析,白天热得像夏天,晚上温度却像秋天,温差较大,冷热交替致呼吸道黏膜抵抗力下降,容易感冒。所以,别让自己多出汗,少做剧烈运动,少吃太凉的食物,多喝点水。

另外,秋季常见的“悲秋综合征”,加上长夏季节的心烦气闷,容易让人产生焦虑、抑郁等情绪问题。“应避免情绪起伏过大,保持心态的平稳。”于慧敏说。

绍兴立法保护名人文化资源

对这一具体对象开展地方立法属全国首创

■ 本报记者 陈黎明 苗丽娜
通讯员 章烨晓 马丽

10月9日,绍兴市人大常委会发布公告,8月28日绍兴市九届人大常委会第三十次会议审议通过的《绍兴市名人文化资源保护利用条例》,已于9月26日经省十四届人大常委会第十九次会议批准,予以公布,并于2025年11月1日起施行。

值得注意的是,这是全国首部就地内全范畴名人文化资源进行立法的综合性地方性法规。绍兴市人大常委会相关负责人表示,《条例》的制定和施行,将助力绍兴推进名人文化资源创造性转化和创新性发展,为浙江乃至全国历史文化名城保护提供示范经验。

法规如何保护名人文化资源

《条例》共六章三十三条,对适应范围和定义、职责分工、调查认定、保护管理、合理利用、保障监督等作出了规定。

什么是名人文化资源?《条例》对此做了概念界定,即与本市历代以及当代名人的工作、生活或者其他活动相关的具有历史价值、教育意义、纪念意义的物质文化资源和非物质文化资源,包括故居、旧居、旧址、遗址、代表性建筑、纪念设施或场所等。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人介绍,相关条款的设定,主要考量是要体现地方特色,坚持问题导向,落实主体责任,保护利用并重。“比如在保护方面,

《条例》细化了保护责任人及其责任,规定名人文化资源实行保护责任人制度,并明确了不同权属情况下名人文化资源的保护责任人及其履行的六项责任。”绍兴市人大常委会法工委相关负责人说。

对于名人文化资源,保护是第一要务,《条例》就此做了不少权责明晰的刚性约束。如对于违反规定,污损、侵占、破坏或者扭曲、丑化、亵渎名人文化资源等行为,明确了相应处置措施。

在合理利用方面,《条例》从理论研究、宣传推介、旅游开发、文化创意等方面作出了规定,如提出文化旅游主管部门应当指导相关市场主体开发名人文化资源旅游线路、经典景区,培育名人文化资源旅游品牌。鼓励、支持单位和个人参与名人文化资源旅游开发,推出具有名人文化特色的旅游项目,提升名人文化资源旅游内涵和影响力。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人表示,通过地方立法的方式,固化诸如此类推动名人文化资源保护利用的经验模式,提炼工作特色亮点,梳理分析存在的问题及影响因素,具有现实必要性。

“为了更好保护利用和发展丰富的名人文化资源,需要在资源挖掘、规范管理、促进利用等方面进行全面统筹,以相对稳定、制度化的方式加以规范。”俞继抗说,为绍兴名人文化资源设定一部法规,对于挖掘和传承绍兴优秀传统文化,促进名人文化资源创造更多社会、经济和文化价值,助力产城人文融合发展,具有重大意义。

以立法固化保护利用成功经验

鉴湖越台名士乡。名人文化是绍兴一张极具辨识度的“金名片”。最为突出的是,绍兴近代涌现出了以鲁迅、蔡元培、秋瑾等为代表的一大批仁人志士。

“绍兴名人不仅数量多,且分布范围广,时间跨度大。”绍兴市文化广电旅游局局长夏永江说。

为守护好挖掘好丰厚的名人文化“家底”,绍兴做了不少有益探索。早在2017年,绍兴市制定出台的《绍兴市文明行为促进条例》就明确提出公民应当遵守旅游文明行为规范,不侮辱、诋毁历史文化名人和英雄人物。

2021年,该市专门出台《绍兴市名人故居激活三年行动计划》,提出积极探索私人产权文物类名人故居在产权置换等方面的新途径。此外,绍兴在培育名人文化旅游品牌、数字赋能保护利用等方面也积累了不少经验。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人告诉记者,按照工作计划,《条例》施行一年后,绍兴市政府将向市人大常委会报告具体执行情况;施行两年后,将围绕相关职责部门对相关条例的落实情况开展执法检查;施行三年后将开展立法后评估,结合实际情况对相关条款作进一步修改完善。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人表示,推进名人文化资源保护利用也是系统工程,需要多部门协同联动,立法手段和非立法手段相互配合。非立法手段是在法律框架内,使保护工作得以有效实施,充满活力和可持续的方法,既是立法手段的补充,也是立法目标实现的重要途径。绍兴将借助为名人文化资源立法机会,探索建立更加立体完善的制度体系,如确定属地政府作为本行政区域名人文化资源保护利用的责任主体,统筹宣传、档案、文旅、教育等部门和机构职能,设立专家库等形式,构建“政府主导、社会参与、专业护航”的多元保护格局。

构建多元保护格局

名人文化资源保护利用是一项长期工程。据了解,绍兴市人大常委会历时一年多,通过公开征求意见、组织开

展立法调研、召开各类座谈会和论证会等,并多次会同有关部门对《绍兴市名人文化资源保护利用条例(草案)》的内

容进行讨论修改。

8月28日,绍兴市九届人大常委会第三十次会议审议草案,并全票表决通过。这一专门针对“名人文化资源”这一具体对象进行地方立法在全国尚属首创,是一次创制性立法。

“本次立法保障,有助于我们进一步加强名人文化资源的创造性转化和创新性发展,更好地阐发名人文化的教育功能和社会价值,进而赋能产城人文融合发展。”夏永江说。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人告诉记者,按照工作计划,《条例》施行一年后,绍兴市政府将向市人大常委会报告具体执行情况;施行两年后,将围绕相关职责部门对相关条例的落实情况开展执法检查;施行三年后将开展立法后评估,结合实际情况对相关条款作进一步修改完善。

绍兴市人大常委会法工委相关负责人表示,推进名人文化资源保护利用也是系统工程,需要多部门协同联动,立法手段和非立法手段相互配合。非立法手段是在法律框架内,使保护工作得以有效实施,充满活力和可持续的方法,既是立法手段的补充,也是立法目标实现的重要途径。绍兴将借助为名人文化资源立法机会,探索建立更加立体完善的制度体系,如确定属地政府作为本行政区域名人文化资源保护利用的责任主体,统筹宣传、档案、文旅、教育等部门和机构职能,设立专家库等形式,构建“政府主导、社会参与、专业护航”的多元保护格局。

吴雪虹同志是浙江省浦江县人。1949年2月参加革命工作,1954年12月加入中国共产党。历任浙东人民解放军金萧支队文书、民运队员,浦江县委民运部队员,浦江县壶溪区中心小学教员,杭州卫生学校教员,浙江省卫生厅人事教育处科员、副处长,省卫生局办公室负责人,省卫生厅科教处科员、副处长,省级机关党委副书记兼省级机关工余大学校长等职。

问题全量归集 分类高效处理

今年以来,湖州涉企问题办结率达97.6%

本报讯 (记者 叶诗蕾) “以前买叉车要分别向市场监管、生态环境两个部门申请办理特种设备使用和环保编码登记,现在一次性就搞定了,方便!”近日,一家运输企业新购置了一台燃油叉车。湖州市特检院检验员上门进行安全检验后,企业设备负责人完成环保编码登记仅用了10分钟。

叉车“两牌”联办,得益于湖州涉企问题解决机制的不断深化。湖州市今年推出叉车登记上牌“一件事”改革,实现企业只跑1次。

据介绍,为助力打造“企业最有感”的营商环境,2023年10月,湖州试点涉企问题高效闭环解决机制。今年,该机制上升为省级涉企问题督办协调闭环管理机制。截至目前,该市已累计推出各类涉企服务1400余项,解决问题诉求11903个,企业满意率达99.9%。

涉企问题办理,畅通渠道是基础。为全量全要素归集数据,湖州纵向上实现“湖企办”平台与省平台接口贯通,确保数据有效回流;横向上,则以“亲清直通车·政企恳谈会”为主,与人大、政协、政务(企服)中心、部门报送等渠道以及“人才会客厅”“12345热线”等载体平台紧密贯通,形成全市涉企问题数据库。

数据归集后,如何高效处理?该市创新推出涉企问题分类标签体系,梳理高频共性问题,形成333个标准化标签,对涉企问题进行智能识别、研判分类,实现简单问题直接办、一般问题属地办、复杂问题提级办。在问题协调方面,则分区县、市攻坚组等不同层级定期召开协调例会,难以协调的问题视情提级上报省级层面协调解决。今年以来,湖州涉企问题办结率已达97.6%。

2025中国生物材料大会柯桥开幕

本报柯桥10月10日电 (记者 金燕翔) 10日上午,2025中国生物材料大会暨新技术、新产品与新仪器成果展览在绍兴市柯桥区开幕,来自国内外的三千余名科技工作者齐聚一堂,共同探讨生物材料科技发展的新趋势、新赛道、新路径。

作为中国生物材料学会的品牌性学术会议,中国生物材料大会每两年举办一次。今年首次在浙江举办,共设置6场大会报告会、162场专题报告会、

11个大会论坛及研讨会(包括中美、中韩、中日三场国际研讨会)、第一届中国生物材料学会大学生生物材料创新设计大赛决赛等议程。

据悉,近年来绍兴全力打造生物医药、先进高分子材料两大省级“万亩千亿”新产业平台。在柯桥经济技术开发区,截至目前,已引育美年健康上市公司总部等医疗健康企业37家,20条1类创新药管线进入临床试验。

在莲都与上百种动物交朋友

“山海猩球”开启沉浸式体验新玩法

本报讯 (记者 暴妮妮 通讯员 郑丹)

“小心手别伸太近,水豚的眼睛和嘴巴是‘禁区’,摸后背最安全。”近日,在丽水市莲都区山海猩球体感动物园,记者在饲养员的指引下,轻轻摸了摸这个“动物界佛系顶流”的绒毛,它正趴在模拟亚马逊湿地环境的浅水区打盹。在这里,没有冰冷的铁笼,只有人与动物的“无界共处”。

这座集动物观赏、互动体验于一体的现代主题乐园,坐落于大港头镇古堰画乡东侧,自9月26日试营业以来,迅速吸引长三角城市的游客前来打卡。

“我们园区分为室内场馆和室外游

玩区。”山海猩球副总经理张智韬介绍,室内场馆精心打造了史前深海、亚马逊部落、奇幻森林、灵猴峡谷等主题区域,通过场景还原与光影技术,为游客带来沉浸式动物互动体验。而室外游玩区则涵盖噜噜家园、精灵峡谷、潘帕斯牧场、萌马场等特色区域。园区内生活着水豚、小爪水獭、黑尾土拨鼠、羊驼等上百种温顺动物。游客可近距离投喂、抚摸,感受人与自然和谐共生的乐趣。

据统计,今年国庆中秋假期,山海猩球体感动物园接待游客数超5万人次,实现收入345万元。

民间工艺精品荟萃永康



观众在参观乐清首饰龙灯。

本报永康10月10日电 (记者 金思成 通讯员 卢斌 时宽兵) 10日,2025年中国民间工艺精品展在永康国际会展中心开幕。本次展会同时推出第十七届中国民间文艺山花奖·优秀民

间工艺美术终评展、第七届浙江工艺美术双年展以及“百工艺都”金华民间工艺精品展,通过四展联动,展出近600件作品,集中体现民间工艺作品的美学精神与传承流变。

洞头先锋女子民兵连登上“家乡舰”

本报讯 (记者 陆斯超 通讯员 杨海帆 刘传博) 今年是海军温州舰入列20周年,也是洞头先锋女子民兵连建队65周年,“家乡舰、家乡人”将两支承载着光荣传统的队伍紧密联系在一起。

近日,温州舰与洞头先锋女子民兵连开展联学共建活动,了解光荣历史、增进深厚友谊。

他们一同参观了温州舰入列20

周年图片展,见证着作为首批建造的054型护卫舰之一曾两次执行护航任务、多次参加中外联演,先后荣立集体二等功1次、集体三等功3次的卓越成绩。

洞头先锋女子民兵连闫雨晨说:“作为温州人,来到温州舰倍感亲切。我们将继续弘扬‘海霞’精神,立足岗位接续奋斗。”